

# 苏绣大师 绣女王

作品《英国女王》被白金汉宫收藏  
安德鲁王子惊叹“你比我更了解她”



▲姚建萍及其作品《英国女王》  
▲姚建萍现场展示刺绣技艺



有着2500年历史的苏绣是中国四大名绣之首,也是中国著名的非物质文化遗产。在近日英国隆重纪念女王伊丽莎白二世登基60周年之际,苏绣也成为庆典中闪亮登场的“中国元素”。当地时间6月7日,中国著名苏绣女艺术家姚建萍精心创作的作品《英国女王》被白金汉宫正式收藏。

## 千针万线 完成英女王作品

这件名为《英国女王》的苏绣作品以针为笔,以线为墨,千针万线,历时14个月才完成。来自苏州的艺术家姚建萍借鉴绘画透视的原理,采用近景视角手法,细致地刻画了伊丽莎白二世和蔼慈祥的表情,同时,作品中点缀华丽的服装和珠光宝气的饰品,更呈现出女王雍荣华贵的形象和王室的气派与威仪。

在接受记者专访时,姚建萍表示,在搜集了大量英国女王公开的图片资料的基础上,她选择了一张最适合用刺绣语言来表达的女王照片,并进行了设计创稿,使刺绣稿最能体现女王慈爱、睿智的神态。在绣制过程中,她反复研究、摸索,尝试新的针法,力求把女王那种母仪天下的气派表达准确。

人物绣历来被认为是苏绣技艺中最难的,而如果能达到形神兼备则被视为苏绣中的绝活。像英国女王这样广为人知的公众人物肖像苏绣,更是代表了苏绣的顶尖技艺。

姚建萍透露说:“最难的是绣制女王的眼神,那是一种心灵的表达,我将丝线分成了六十四分之一,用最细的毫针,用了点针的针法,差不多用了五万多针,上百种丝线颜色,以针为笔,以线为墨,才完成了对女王眼神的传达。其次,女王服饰的镂空效果也非常难,我将多种刺绣技法创新融合在了一起。”

## 白金汉宫 收藏苏绣作品

当地时间6月7日,姚建萍在英国白金汉宫将这件精彩的作品交到英国王室成员安德鲁王子手中。安德鲁在会见姚建萍一行时,仔细地欣赏了绣像作品,并倾听她介绍创作原因、过程和技法。

在得知姚建萍历时14个月、每天用12个小时来创作这件苏绣作品后,安德鲁感叹说:“这是我见过的女王众多肖像中最好的作品之一。作品对女王面部表情的表达,尤其是对眼睛的细部处理的细腻程度,甚至超过了我这个儿子对自己母亲的了解。”

安德鲁说,女王目前正在英格兰访问,他会安排人将作品放到女王居住的地方,等她一回来就能见到这件作品。他相信,女王一定会非常喜欢。

安德鲁称,据他所知,这是中国艺术家的作品被白金汉宫收藏的极为罕见的案例。姚女士的作品被白金汉宫收藏后,她的作品会更加广为人知,被更多的人所欣赏。他感谢中国艺术家通过自己的作品对英国女王所表达的纯朴感情,也鼓励姚女士的两个女儿好好向母亲学习,使这一来自中国的古老而美好的艺术形式代代相传。

姚建萍对记者表示:“我作为中英两国文化交流的见证者,荣幸地见证了这件苏绣艺术品《英国女王》成为世界顶级殿堂的一个永恒的珍藏,成为世人眼中一道亮丽的风景。”

姚建萍从8岁开始学习苏绣,迄今已经从事苏绣创作30多年,被认为是苏绣艺术代表性传承人。

“一点都不夸张地说,苏绣就是我的爱好、苏绣就是我的生活。我现在除了承担的艺术界和妇女界必要的社会活动外,其余时间全部用于对苏绣的思考和创作。我想,我就是为苏绣而生的。”

据《中国日报》

## 追踪

### 加碎尸案嫌犯 疑制造美肢解案

据国外媒体6月8日消息,加拿大碎尸案嫌犯马尼奥塔在德国首都柏林被捕的更多细节被曝光。一名正在街头巡逻的德国警察和5个20岁出头、刚进警局的实习警察将其逮捕的英雄,而马尼奥塔被捕后在警车上一直保持着微笑。此外,加拿大警方已经与美国警方取得联系,正在调查马尼奥塔是否与今年1月发生在洛杉矶的一件肢解案有关。

加拿大蒙特利尔警方发言人伊恩·拉弗雷尼埃7日告诉法新社记者,加方调查人员得知马尼奥塔曾经前往美国西海岸地区,不清楚他是否在西海岸最大城市洛杉矶停留。

洛杉矶警方今年1月发现遭遗弃的人头、手和脚,没有发现躯干。受害人名叫赫维·麦德林,66岁。马尼奥塔涉嫌在加拿大杀害并肢解中国留学生林俊,本月4日在德国首都柏林落网,等待引渡回国。

综合新华社、《中国日报》

## 竞选

### 罗姆尼筹款 首次超过奥巴马

美国共和党总统竞选人米特·罗姆尼5月筹款额首次超过民主党对手、现任总统贝拉克·奥巴马。

双方7日继续拿对方“说事”,为各自竞选造势。

罗姆尼和奥巴马竞选团队7日分别发布5月筹款结果,显示两人各筹得大约7680万和6000万美元,均创下今年以来单月最高筹款纪录。

这是罗姆尼单月筹款首次超过奥巴马,预计这一势头将持续至6月。罗姆尼4月筹得大约4000万美元,略低于奥巴马的4360万美元。

数据显示,自启动竞选以来,罗姆尼及共和党阵营迄今入账超过4.8亿美元,奥巴马及民主党阵营则“圈钱”5亿多美元。

据新华社

## 最老毕业生

97岁老人获高中毕业证



97岁的老奶奶领取高中毕业证

美国俄亥俄州谢克海茨高中6日举行了一场特殊的毕业典礼,向满头银发的97岁老妮安·科拉乔瓦尼颁发荣誉毕业证书。这名经济大萧条年代的学生终于一偿夙愿,弥补了近80年的遗憾。

### 多年遗憾

上个世纪30年代,17岁的科拉乔瓦尼迫于生计退学,帮着父亲经营杂货店。

科拉乔瓦尼的女儿埃米莉亚告诉美国全国广播公司(NBC)记者:“那是经济大萧条年代,工作远比你受教育重要。尽管她想读到毕业,还是做了她父亲要求她做的事。她把父亲、家庭放在自己前面。”

女儿埃米莉亚说,母亲有多件值得骄傲的事,首先是在

自家杂货店一直工作到上个世纪60年代关张,二是婚后养育了两个女儿和11个孙辈。可惜后来没能重返校园,因此,没有高中毕业证书成为科拉乔瓦尼心头一直以来的憾事。

### 终获弥补

科拉乔瓦尼的遗憾6日终于获得弥补。她头戴白色毕业生帽,身穿白色毕业生袍,接受谢克海茨高中颁发的荣誉毕业证书。谢克海茨学区督导马克·弗里曼对科拉乔瓦尼说:“向你颁发这本毕业证书是我极大的荣幸,你可以看到,日期是1934年6月。我们认为,这是合适的日期。”科拉乔瓦尼热泪盈眶地接过证书查看。她说:“噢,我的名字在这里……我成为一名高中毕业生了。” 据新华社供

## 最老姐妹

两人年龄总和213岁



108岁的多萝茜(右)和105岁的马约丽

英国林肯郡的一对百岁老姐妹日前被世界吉尼斯纪录总部正式鉴定为“世界最老姐妹”,因为姐姐多萝茜·理查兹今年108岁,妹妹马约丽·路德今年有105岁,姐妹俩的年龄加起来高达213岁,已经创下了一项吉尼斯世界纪录!

### 年龄总和213岁

现年108岁的多萝茜·理查兹和105岁的马约丽·路德是一对生活在英国林肯郡的亲姐妹,多萝茜生于1903年12月15日;而妹妹马约丽则生于1907年4月21日。由于姐妹俩的父亲在英国北安普敦市开了一家制鞋工厂,所以姐妹俩从小在北安普敦市长大。姐妹俩中学毕业后都到伦敦读了大学。

如今,108岁的姐姐多萝茜

生活在林肯郡斯坦福德市的一家养老院中,而105岁的妹妹马约丽则住在附近彼得伯勒市的一家养老院里,姐妹俩的年龄加起来高达213岁。

### 创下世界纪录

据马约丽的女儿帕特·康伯称,最近,她将这对老姐妹的资料寄给了吉尼斯世界纪录总部。吉尼斯世界纪录总部日前正式宣布多萝茜和马约丽创下了年龄总和最高的“世界最老姐妹”纪录。

帕特说:“我们的家人都为她们感到骄傲,马约丽和多萝茜两人一直都非常活跃,我不确定她们是否拥有什么长寿秘诀,但她们一直试图让自己保持健康和活力。”

综合

## 奇迹

### 脑震荡后 美男子变音乐奇才

美国科罗拉多州丹佛市40岁男子德里克·阿马托原本没有接受过任何音乐教育,堪称是名五音不全的乐盲。然而自从他6年前意外地跳进一个浅水游泳池摔成严重脑震荡后,他竟一夜之间无师自通地学会了弹奏钢琴等8种乐器,变成了一位音乐奇才!如今,阿马托即将出版他的第二张演奏专辑,并期待在音乐界取得更大成功。医学专家认为,阿马托是全世界仅有的30名在头部外伤后获得某种惊人天赋的“后天性学者症候群”患者之一,而他的音乐天才正是“得益”于他在脑震荡后的脑神经“重组”!

综合

### 坐了趟过山车 英“脑瘤女”捡条命

现年20岁的爱玛·贝塞特来自英国伦敦,5岁时罹患脑瘤浑然不觉,直到12岁时,在一次乘坐过山车后,她感觉晕眩不适。医生经检查发现,爱玛的头颅内竟然有一个巨橙般的脑瘤,由于整个脑干已经被肿瘤组织牢牢包裹,脑液严重受阻无法在颅腔内顺畅流动,她的寿命原本只剩下数小时。但是幸亏坐过山车时的“倒栽葱”动作,使得颅内积压的脑液得以均匀分布于脑内,为她阻挡了死神。随后,医生为爱玛及时切除了脑瘤,经过长达8年的康复,如今的她已经重新学会了说话和走路,并且就读于医学院。这一医学奇迹一经曝光,立即在英国传为佳话。

综合